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СТВОРЕННЯ УМОВ ДЛЯ УСПІШНОЇ АДАПТАЦІЇ 
УЧНІВ ІНТЕРНАТНОГО ЗАКЛАДУ 

Інтернатний заклад – це навчально-виховне середовище, в якому 
відбувається постійний пошук шляхів та ефективних зусиль сім’ї та 
педагогічного колективу з метою сприятливого входження учнів у 
шкільну дійсність, оскільки проблема шкільної дезадаптації на сьогодні 
сягає значних масштабів. 
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Уміння дитини увійти в дитячий колектив, діяти спільно з іншими, 
поступатися, дотримуватися правил – якості, необхідні дитині для 
успішної адаптації до нових соціальних умов. 

Питання впливу соціального середовища на розвиток особистості 
дитини розкриті в працях А. Макаренка, А. Мудрика, В. Семенова та ін. 

Поняття «соціальна адаптація» висвітлено в наукових розвідках  
Г. Гусєва, І. Милославової, Л. Растової, Р. Барнера, А. Маслоу, Г. Тарда, 
Р. Парка, Е. Берджесса, Т. Парсонса, Е. Шилза, У. Томаса,  
Ф. Знанецького, Л. Уайта, Дж. Стюарда, Дж. Мердока, М. Харріса та ін. 

Сучасне суспільство потребує особистість, якій притаманна 
динамічність, активність, уміння швидко орієнтуватися в складних 
ситуаціях, самостійність у прийнятті рішень, почуття відповідальності. 
Усі ці риси можливо сформувати за умови успішної соціальної адаптації 
дитини. Особливо гостро постає це питання в закладах інтернатного 
типу, де навчаються різні категорії учнів (діти зі звичайних сімей, діти з 
неповних та неблагополучних сімей, діти-сироти та діти, позбавлені 
батьківського піклування).  

Перш за все, звернемося до визначення значення дефініції «соціальна 
адаптація». 

Л. Koвальовa визначає адаптацію як природній стан особистості, 
який проявляється в пристосуванні до нових умов життя, нової 
діяльності, нових соціальних контактів, соціальних ролей. Значення 
цього періоду входження в незвичну для дитини життєву ситуацію 
виявляється в тому, що від його перебігу залежить не лише успішність 
оволодіння навчальною діяльністю, а й комфортність перебування в 
школі, а головне – здоров’я дитини, її ставлення до школи і навчання [2]. 

Г. Спенсер соціальну адаптацію розглядає як безперервну підтримку 
відповідності внутрішніх відносин зовнішнім [4].  

Цікавим є погляди Т. Шибутані, який визначає соціальну адаптацію 
як єдність процесів перетворення середовища «під себе» і себе «під 
середовище» [5]. 

Соціальна адаптація особистості – це атрибутивна властивість 
суб'єктів соціальної життєдіяльності, що реалізується шляхом 
інтерпретації внутрішніх та зовнішніх інформаційних моделей 
соціального буття з погляду їхньої відповідності адаптивним 
установкам, які не суперечать розумінню оточуючої дійсності та були 
цілеспрямовано сформовані зовні, стихійно засвоєні в процесі 
соціалізації, відкриті самостійно [1]. 

Соціальну адаптацію до умов інтернатного закладу розглядаємо як 
психологічно організований процес сприйняття дітьми досвіду 
соціального життя, пізнання різноманіття соціальних ролей, що сприяє 
їх активному включенню в шкільне середовище. 
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На успішний процес адаптації дитини до умов інтернатного закладу 
впливають різні умови: індивідуально-психологічні та вікові особливості 
дитини, психічне та фізичне здоров’я, рівень готовності до школи 
(мотивація до навчання, рівень інтелекту, комунікативні навички, 
бажання вчитися, розвиток психофізіологічних функцій, вміння 
адекватно реагувати на ситуацію), особливості школи, взаємовідносини з 
однокласниками та педагогічним колективом, основні параметри її 
психічного розвитку та особистісні якості, мікроклімат в сім’ї. 

Крім того, соціальна адаптація є беззаперечною умовою та 
результатом успішної соціалізації дитини, яка, як відомо, відбувається в 
трьох основних сферах:  

– діяльність (розширення видів діяльності, орієнтація в кожному з 
них, її осмислення та засвоєння, оволодіння відповідними формами і 
засобами); 

– спілкування (збільшення кола спілкування, наповнення та 
поглиблення його змісту, засвоєння норм і правил поведінки, прийнятих 
у соціумі, оволодіння різними його формами, прийнятними в 
соціальному оточенні дитини й суспільстві в цілому);  

– свідомість (формування образу «власного Я» як активного суб’єкта 
діяльності, осмислення своєї соціальної приналежності та соціальної 
ролі, формування самооцінки). 

Цікавою в межах нашого дослідження виявилася думка  
А. Петровського, який розвиток особистості розглядає як зміну фаз 
адаптації, індивідуалізації та інтеграції (рис. 1).  

Завдання практичного психолога – створити оптимальні умови для 
ефективного проходження учнями всіх фаз.  

Соціальна адаптація може здійснюватися у формі: акомодації 
(повного підпорядкування вимогам середовища без їхнього критичного 
аналізу); конформізму (вимушеного підпорядкування вимогам 
середовища); асиміляції (свідомого й добровільного прийняття норм та 
цінностей середовища на основі особистісної солідарності з ним).  

Соціальна адаптація має принципові соціально-психологічні риси, в 
основі яких лежать такі аспекти: 

– соціальна адаптація має соціально трансформовані способи та 
засоби входження особистості в змінні соціальні обставини, тому має 
якісні відмінності механізмів пристосування в світі тварин; 

– соціальна адаптація особистості є динамічним явищем, що у 
процесі функціонування проходить певні стадії, послідовність перебігу 
та розгортання яких різниться; 

– в суспільному житті адаптація особистості виступає фактором 
оптимізації та регуляції спілкування, умовою та передумовою 
ефективності діяльності; 
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Рис. 1. Фази розвитку особистості (за А. Петровським) [3] 

 
– соціальна адаптація у своїй структурі містить два взаємопов’язаних 

компоненти: адаптивна ситуація та адаптивна потреба. 
Ґрунтуючись на даних положеннях нами було визначено психолого-

педагогічні умови, необхідні для успішної адаптації дитини в межах 
інтернатного закладу: 

– створення атмосфери емоційного комфорту для зняття тривожності, 
напруженості та депривації (у дітей-сиріт); 

– організація творчої та суспільно корисної діяльності, що сприяє 
оптимальній реалізації особистісних та соціально значущих потреб; 

– урахування вікових особливостей та стан здоров’я; 
– психологічна (інтелектуальна, особистісна, емоційно-вольова) та 

соціально-психологічна (комунікативна, соціальна та мовна 
компетентність) готовність;  

– корекційно-розвиткова робота психолога; 
– сприяння становленню соціального «Я»;  
– створення необхідних умов, що сприяють самореалізації 

особистості. 
Отже, адаптація учнів в умовах інтернатного закладу – це дуже 

важлива сходинка на шляху до успішного навчання, становлення 
особистості, тому не варто недооцінювати її значення.  

Використання розроблених нами адаптованих методик щодо 
вивчення процесу входження учнів в умови інтернатного закладу 
дозволяє досягти кількісно-якісних змін в адаптації учнів. 
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Процес створення умов для сприятливої соціальної адаптації учнів в 
умовах інтернатного закладу носить планомірний характер та 
проводиться на всіх рівнях життєдіяльності учнів. 

Дані напрямки роботи щодо соціальної адаптації учнів носять 
систематичний характер та охоплюють всі сфери шкільного життя. 
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